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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении конкурса студенческого и детского плаката 
«Транспорт = Экология»


1.     ОБЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ
 Конкурс студенческого и детского плаката «Экологическая безопасность» приурочен к Дню эколога, который отмечается в соответствии с указом Президента Российской Федерации № 933 от 21.07.2007 года ежегодно 5 июня. Мероприятие проводится по инициативе Московской межрегиональной транспортной прокуратуры и Российского университета транспорта, поддержанной МОО «Деловая Россия»; МОО «Национальный комитет общественного контроля» и РОО «Энергия детства».
 
2.     ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:
· пропаганда этических и правовых норм, регламентирующих правила поведения в сфере экологии и обеспечения экологической безопасности в транспортной отрасли, формирование экологической культуры студентов и учащейся молодежи, навыков правомерного поведения, соблюдения требований экологического законодательства при пользовании объектами транспортной инфраструктуры и транспортными средствами;
· активизация и повышение качества работы по разъяснению участникам транспортных отношений основных направлений государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности, профилактике правонарушений при пользовании объектами природного мира, в том числе, - совершаемых  на транспорте.
· предоставление молодому поколению возможности выразить свое отношение к вопросу пропаганды правомерного поведения при пользовании объектами природного мира, соблюдении требований экологической безопасности на объектах транспортной инфраструктуры, внести свой вклад в развитие и повышение эффективности наглядной агитации по вопросам соблюдения экологического законодательства на объектах транспортной инфраструктуры и в транспортных средствах
 
3.     СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ: 
Конкурс проводится с 4 мая по 1 июня 2022 г.
[bookmark: _Hlk71780598]Работы для участия в конкурсе представляются в электронном виде по адресу: kafedratp@mail.ru. На бумажном носителе (по желанию конкурсантов) работы могут быть представлены на кафедру «Транспортное право» Юридического института РУТ (каб. 6210а).  
[bookmark: _Hlk71779603][bookmark: _Hlk71779539][bookmark: _Hlk102286737] Итоги Конкурса студенческого и детского плаката «Транспорт = Экология» будут подведены на II Международной научно-практической конференции «Экологическая безопасность и транспорт: проблемы права», приуроченной к отмечаемому в России в пятнадцатый раз в соответствии с указом Президента Российской Федерации № 933 от 21.07.2007 года 5 июня 2022 года Дню Эколога (3 июня 2021 года).

4.     МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: 
Конкурс проводится на площадке Юридического института РУТ (в том числе -  в режиме удаленного доступа). 
 
5.     ОРГАНИЗАТОРЫ КОНКУРСА: 
Московская межрегиональная транспортная прокуратура;  
Российский университет транспорта (Юридический институт). 
МОО «Национальный комитет общественного контроля»
МОО «Деловая Россия»
РОО «Энергия детства»
Конкурс проводится при поддержке Министерства экологии и природопользования Пермского края

6.     ТРЕБОВАНИЯ КОНКУРСА:
На конкурс принимаются плакаты (цикл плакатов) в формате А1 (лист ватмана), представленные в электронном виде в формате скан-копий или фотографий
Плакаты могут быть выполнены в любой технике (гуашь, компьютерная графика, фото коллаж, смешанная техника)
 
7.     УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ: 
В конкурсе принимают участие студенты Российского университета транспорта, а также студенты и учащиеся российских образовательных организаций любых типов и видов. К участию допускаются коллективные работы с составом участников до трех человек.
 
 8. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ: 
Жюри конкурса подводит итоги не позднее 2 июня 2022 года. 
Оглашение результатов конкурса состоится 3 июня 2022 года.  

Победителям конкурса вручаются грамоты организаторов конкурса и дипломы.



Приложение 1.

[bookmark: _Hlk102287734]Состав организационного комитета

Председатель оргкомитета конкурса
[bookmark: _Hlk102288289]Землин Александр Игоревич, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заведующий кафедрой «Транспортное право» Юридического института ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта (МИИТ)», научный руководитель направления «Транспортная безопасность» Научно-экспертного совета Центра исследования проблем безопасности Российской академии наук 
Члены оргкомитета: 
Багреева Елена Геннадиевна – доктор юридических наук, профессор, профессор ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» 
Землина Ольга Михайловна – доцент кафедры «Транспортное право» Юридического института РУТ
Короткова Екатерина Александровна - старший помощник прокурора по взаимодействию со средствами массовой информации и общественностью Московской межрегиональной транспортной прокуратуры
Матвеева Мария Андреевна – доцент кафедры «Транспортное право» Юридического института РУТ, член правления РОО «Энергия детства»  
Мельникова Юлия Владимировна – доцент кафедры «Транспортное право» Юридического института РУТ 
Попов Дмитрий Игоревич – заместитель руководителя центра правовой поддержки бизнеса Московского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Деловая Россия»
секретарь оргкомитета  
Шитикова Мария Михайловна – зав. уч.-мет. кабинетом кафедры «Транспортное право» Юридического института РУТ


Приложение 2.

Состав жюри конкурса

Сопредседатели жюри конкурса:
Кленов Михаил Владимирович – проректор Российского университета транспорта 
Опёнышев Олег Сергеевич – Заместитель Московского межрегионального транспортного прокурора

Заместитель председателя жюри конкурса:
Землин Александр Игоревич - зав. кафедрой «Транспортное право» Юридического института РУТ 

Члены жюри:
Базылев Евгений Андреевич - руководитель Исполнительного комитета МОО «Деловая Россия»
[bookmark: _GoBack]Беланович Дмитрий Михайлович - Министр экологии и природопользования Пермского края
[bookmark: _Hlk101162377]Липунов Валерий Иванович – кандидат юридических наук, доцент, исполнительный директор Ассоциации юридических вузов, доцент кафедры «Транспортное право» Юридического института ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта (МИИТ)»
Хорошаев Сергей Владимирович - заместитель Председателя Российского экологического движения, Президент Национальной экологической компании, член НТС ППК «Российский экологический оператор»
Юсупов Мансур Равилович - доктор юридических наук, профессор, председатель правления Межрегиональной общественной организации «Национальный комитет общественного контроля» 

Ответственный секретарь жюри (с правом голоса):
Гоц Евгения Валентиновна – ст. преподаватель кафедры «Транспортное право» Юридического института РУТ, член правления РОО «Энергия детства» 


